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  >> RESPEKT! <<

  FUSSBALL-TURNIER

 SG REUTLINGEN SPORTPARK, IN  BÜHLEN 30, D-72768 RT

  TURNIERHEFT



Grußwort des Oberbürgermeisters

Liebe Sportlerinnen und Sportler, 

liebe Zuschauerinnen und Zuschauer,

„Fußball hat die Kraft, Menschen zusammenzubringen.“ Das sind die Worte des Integrations-
beauftragten des DFB und ehemaligen deutschen Nationalspielers Cacau. Auch die Reutlin-
gerinnen und Reutlinger sind sich der integrativen Kraft des Fußballs bewusst. Dafür steht das 
Fußballturnier unter dem Motto „Respekt! Kein Platz für Rassismus“, das gemeinsam von der 
SG Reutlingen, der IG Metall Reutlingen-Tübingen und dem Integrationsrat der Stadt Reutlin-
gen organisiert wird. Dieses Fußballturnier feiert die Vielfalt in Reutlingen und leistet einen 
Beitrag dazu, Tendenzen der Ausgrenzung und Fremdenfeindlichkeit entgegenzuwirken. 
Denn auch solche Entwicklungen sind leider immer wieder auf den Spielfeldern und Tribünen 
zu beobachten.

Dabei soll und kann der Fußballplatz ein Ort der Gemeinschaft sein. Fußball vermittelt uns 
gemeinsame soziale Werte wie Fairness, Teamfähigkeit, Zugehörigkeit, Zusammenhalt und 
Respekt. Und nicht nur auf dem Platz, sondern auch am Spielfeldrand bietet der Fußball Ge-
legenheit zu Begegnungen. Die Leidenschaft für das runde Leder bringt Menschen unab-
hängig von ihrer kulturellen und sozialen Herkunft, ihrem Glauben, ihrem Geschlecht, ihrer 
sexuellen Identität oder körperlichen und geistigen Beeinträchtigungen zusammen. Unter 
den Mannschaften, die sich für das „Respekt!“-Turnier angemeldet haben, finden sich Betriebs- 
mannschaften, Flüchtlingsmannschaften und viele mehr. Durch ihre Teilnahme am Turnier 
setzen sie ein deutliches Zeichen für die Anerkennung und Wertschätzung gesellschaftlicher 
Vielfalt, für gegenseitigen Respekt und für ein friedvolles Miteinander.

Dass dieses Turnier stattfinden kann, verdanken wir nicht zuletzt dem großen Engagement 
von Mitgliedern des Integrationsrates, die bereits beim „Respekt!“-Turnier vor zwei Jahren 
dabei waren. Ihnen wie auch den Aktiven der IG Metall Reutlingen-Tübingen gilt mein Dank 
genauso wie dem Gastgeber SG Reutlingen.

Im Fußball spricht man von der „dritten Halbzeit“, rivalisierende Teams kommen zusam-
men und feiern gemeinsam die Freude am Fußball. Lassen auch Sie uns diese Freude teilen. 
Ich wünsche allen teilnehmenden Mannschaften viele Tore und den Zuschauerinnen und 
Zuschauern einen spannenden und ereignisreichen Tag!

Ihr 

Thomas Keck

Oberbürgermeister

Vielen Dank an unsere Förderer und Zuschußgeber!

S Kreissparkasse
    Reutlingen

Mit paydirekt: dem neuen Service 
Ihres Sparkassen-Girokontos. Ein 
Bezahlverfahren made in Germany.

Einfach im Online-Banking  
registrieren. Infos unter 
www.ksk-reutlingen.de/paydirekt.

www.ksk-reutlingen.de/paydirekt

Sicher 
online zahlen
ist einfach.



Grußwort der SG Reutlingen

Liebe Sportlerinnen und Sportler, liebe  Besucherinnen und Besucher,

für die SG Reutlingen e.V. ist es eine besondere Ehre, zum dritten Mal nach 2015 und 
2017 wieder Austragungsort für das Reutlinger Respektturnier zu sein.  

In einer Zeit, in der Solidarität, gegenseitige Wertschätzung und Menschlichkeit ab-
nehmen, ist es richtig und notwendig, die Respektbotschaft in aller Deutlichkeit zu 
vertreten. Respekt ist eine Haltung! Ohne Respekt funktioniert keine Gemeinschaft! 

Unsere SG Reutlingen ist ein lebendiger Verein im bunten Reutlinger Norden. Vor 
über 50 Jahren gründeten Sportbegeisterte am Dresdener Platz in Orschel Hagen 
den Verein. Heute hat die SG Reutlingen knapp 600 Mitglieder, die in den Sparten 
Fußball, Tennis, Volleyball, Badminton, Gorodki und Jedermannsport aktiv sind.  

Besonders stolz sind wir darauf, dass es uns gelingt Generationen, soziale Millieus 
und verschiedene Nationalitäten zu verbinden. 

Im Jugendfußball der SG Reutlingen sind Jugendliche integriert, die vor einigen 
Jahren ohne ein Wort Deutsch in die Mannschaften kamen. Diese Jugendlichen 
geben heute aktzentfrei Kommandos und sind aus ihren Teams nicht mehr wegzu-
denken. Es sind Erfolgsgeschichten der Integration! 

Vereine leisten einen enorm wichtigen Beitrag für die Gesellschaft und trotzdem tun 
sich viele Vereine in der heutigen Zeit schwer. Es fehlen zunehmend ehrenamtliche 
Helfer, die demografische Entwicklung drückt die Mitgliederentwicklung zudem 
steigen Kosten und Bürokratie. 

Daher möchten wir jeden motivieren, sich in einem Verein zu engagieren. Werden 
Sie Mitglied und helfen Sie mit, Erfolgsgeschichten zu schreiben. Geben Sie der Ges-
ellschaft zurück, was Sie einst vielleicht selbst erhalten haben. 

Die Möglichkeiten in der SG Reutlingen sind vielfältig.

Herzlichst

Dušan Vesenjak, Svetlana Dieser, Wolfgang Bäuerle

Vorstand SG Reutlingen e.V.



Grußwort der IG Metall RT-TÜ

Liebe Sportlerinnen und Sportler, liebe Zuschauerinnen und Zuschauer,

liebe Kolleginnen und Kollegen,

die Idee für ein Respektfußballturnier in Reutlingen wurde 2015 im Arbeitskreis Mi-
gration der IG Metall Reutlingen-Tübingen geboren.

Das es mittlerweile zum dritten Mal ausgetragen wird, erfüllt uns als IG Metall mit 
besonderer Freude. Damals wie heute gilt es, die Botschaft “Respekt-Kein Platz für 
Rassismus“ in die Betriebe und in die Gesellschaft tragen.

Das ist auch notwendig.  Denn während unsere Betriebe als Spielgelbild der Gesells-
chaft immer vielfältiger werden und diese Vielfalt im Exportland Baden-Württem-
berg ein Erfolgsfaktor ist, beschwören Rechtspopulisten und Demagogen Horrorsze-
narien auf und versuchen die Gesellschaft zu spalten.

Dem stehen wir entgegen. Wir als IG Metall haben den klaren Auftrag und klare Ziele 
von und durch unserer Mitglieder:

- Die wirtschaftlichen, sozialen, beruflichen und kulturellen Interessen unserer Mit-
glieder zu fördern,

- Den Ausbau des sozialen Rechtsstaats und die weitere Demokratisierung von Wirt-
schaft, Staat und Gesellschaft, für Frieden, Abrüstung und Völkerverständigung und 
den Schutz der natürlichen Umwelt zur Sicherung der Existenz der Menschheit,

- Die Gleichstellung von Frauen und Männern in Gesellschaft, Betrieb und Gewerk-
schaft, unabhängig von ethnischer Herkunft, Geschlecht, Religion oder Weltanscha-
uung, Behinderung oder sexueller Identität.

Dafür stehen wir und setzten uns seit über 125 Jahre ein.

Tanja Silvana Grzesch

1. Bevollmächtigte der

IG Metall Reutlingen-Tübingen 

www.igmetall.de

Wir gestalten Zukunft - 
mit dir, für dich.
Gemeinsam engagieren wir uns täglich dafür, Deine Ar-
beit gemeinsam mit Dir zu gestalten, zu verbessern und 
zukunftssicher zu machen.



Turnierbedingungen

Allgemeine Teilnahmebedingungen

1. Eine Mannschaft besteht aus 5 Feldspieler und 1 Torwart. Maximal können 10 Spieler 
pro Mannschaft gemeldet werden. Eine Mannschaft kann auch mit weniger Spielern an-
treten. Gemischte Mannschaften (Männer/Frauen) sind erwünscht. Das Mindestalter be-
trägt 16 Jahre.

2. Es wird auf Kunstrasen gespielt. Fußballschuhe (Noppen) sind Pflicht, da bei Regen der 
Platz rutschig wird. Es gelten die allgemeinen Durchführungsbestimmungen für Turniere 
des WFV.   

3. Jede Mannschaft hat die teilnehmenden Spieler vor Spielbeginn im Anmeldebogen zu 
melden. Es ist ein Verantwortlicher zu benennen. Nur diese benannte/ verantwortliche 
Person kann Anfechtungen oder ähnliches im Namen seiner Mannschaft gegenüber der 
Turnierleitung einbringen.

4. Die Anmeldung der Mannschaft am Turniertag muss jeweils mindestens 30 Minuten vor 
dem 1. Spiel der Mannschaft stattfinden. Die Anmeldung ist ausgeschildert. 

5. Sollte sich eine Mannschaft nicht rechtzeitig anmelden, verliert diese das Spiel 3:0. Bitte 
beachten, dass es an der Anmeldung auch Andrang geben kann. 

6. Es dürfen nach Anmeldeschluss und während des Turniers keine Spieler in andere 
Mannschaften wechseln. Dadurch wird der Tausch von Spieler in ein anderes gemeldetes 
Team verhindert, dass z.B. ausgeschieden ist. Wir möchten ein „FAIRES TURNIER“.

7. Sollte eine Mannschaft nicht antreten, so gewinnt der auf dem Platz stehende Gegner 
mit 3:0.

8.  Übertriebene Härte! Wir möchten ein faires Turnier. Fairplay siegt. Sollte eine Mannschaft 
bzw. einzelne Spieler durch übertriebene Härte auffallen, sind die Schiedsrichter ange-
halten sofort 2 Min Spielstrafen zu verhängen. Rote Karte führt zum Turnierausschluß.

9. Betroffene können sich bei Diskriminierungen am Turniertag an einen Beauftragten 
wenden.        

Bei Nichtbeachtung der Regeln oder unsportlichem Verhalten behalten wir uns 
vor, Zuwiderhandelnde vom Turnier zu disqualifizieren bzw. der Sportanlage zu 
verweisen.

Gutes Wohnen in Reutlingen soll bezahlbar bleiben. Dafür 
nehmen wir gerne Maß – als Vermieter, Bauträger und WEG-
Verwalter. Sozial verantwortlich, ökologisch nachhaltig und 
wirtschaftlich effizient.

www.gwg-reutlingen.de

 VOLLTREFFER.

 DEIN ZUHAUSE.



Spielplan 3. Reutlinger Respektturnier 2019

Vorrunde Gruppenphase

Uhr Gruppe Spielfeld 1 Spielfeld 2

13:33 F FC 69 Treffennix FC Entenhausen FC Saufhampton AMJ Ahmadiyya

13:46 F Sportfreunde Nordafrika Speedboys 2 Klara

13:59 H Team Interreligiös RT Jesus lebt! BOUAKE FC Speedboys 1

14:30 Uhr Einlagenspiel Team Hagen Kluck gegen Team Harry Mischke.  Moderation: Wolfgang Gattiker

Achtelfinale

Uhr Spielfeld 1 Spielfeld 2

16:00 Sieger Gruppe A Zweiter Gruppe B Sieger Gruppe C Zweiter Gruppe D

16:12 Sieger Gruppe D Zweiter Gruppe C Sieger Gruppe B Zweiter Gruppe A

16:24 Sieger Gruppe E Zweiter Gruppe F Sieger Gruppe G Zweiter Gruppe H

16:36 Sieger Gruppe F Zweiter Gruppe E Sieger Gruppe H Zweiter Gruppe G

Viertelfinale

Uhr Spielfeld 1 Spielfeld 2

16:48 Sieger AF5 Sieger AF6 Sieger AF1 Sieger AF2

17:00 Sieger AF3 Sieger AF4 Sieger AF7 Sieger AF8

Halbfinale

Uhr Spielfeld 1 Spielfeld 2

17:22 Sieger VF1 Sieger VF2 Sieger VF3 Sieger VF4

 

17:44 Uhr Spiel um Platz 3. 

17:56 Uhr Finale mit anschließender Siegerehrung durch Oberbürgermeister Thomas Keck. 

Ab 19.00 Abschlußparty mit  Acoustic Storm im SG Sportheim

Gruppe A Gruppe B Gruppe C Gruppe D

MYPEGASUS Akademie I Burkhardt+Weber Kion United KWS Reutlingen

Kion Kicker ANDRITZ Stoll AG 1 Bosch Logistik 

WAFIOS AG Voestalpine AG Foerster Kicker LEZ Reutlingen

KAINZHONG Vogt Modine PLZ Allstars MYPEGASUS Akademie II Stoll AG 2

Gruppe E Gruppe F Gruppe G Gruppe H

Green Team FC 69 Treffennix Sportfreunde Team Interreligiös RT

Die Roten Socken AMJ Ahmadiyya Klara Speedboys 1

RSV Team Football 2019 FC Entenhausen Nordafrika Jesus lebt!

Roanne Matel Sports FC FC Saufhampton Speedboys 2 BOUAKE FC

Vorrunde Gruppenphase

Uhr Gruppe Spielfeld 1 Spielfeld 2

9:00 A MYPEGASUS Akademie I Kion Kicker WAFIOS AG KAINZHONG Vogt

9:13 B Burkhardt+Weber ANDRITZ Voestalpine AG Modine PLZ Allstars

9:26 C Kion United Stoll AG 1 Foerster Kicker MYPEGASUS Akademie II

9:39 D KWS Reutlingen Bosch Logistik LEZ Reutlingen Stoll AG 2

9:52 E Green Team Die Roten Socken RSV Team Football Roanne Matel Sports FC

10:05 A Kion Kicker WAFIOS AG KAINZHONG Vogt MYPEGASUS Akademie I

10:18 B ANDRITZ Voestalpine AG Modine PLZ Allstars Burkhardt+Weber

10:31 C Stoll AG 1 Foerster Kicker MYPEGASUS Akademie II Kion United

10:44 D Bosch Logistik LEZ Reutlingen Stoll AG 2 KWS Reutlingen

10:57 E Die Roten Socken RSV Team Football Roanne Matel Sports FC Green Team

11:10 F FC 69 Treffennix AMJ Ahmadiyya FC Entenhausen FC Saufhampton

11:23 A MYPEGASUS Akademie I WAFIOS AG KAINZHONG Vogt Kion Kicker

11:36 B Burkhardt+Weber Voestalpine AG Modine PLZ Allstars ANDRITZ

11:49 C Kion United Foerster Kicker MYPEGASUS Akademie II Stoll AG 1

12:02 D KWS Reutlingen LEZ Reutlingen Stoll AG 2 Bosch Logistik

12:15 E Green Team RSV Team Football Roanne Matel Sports FC Die Roten Socken

12:28 F AMJ Ahmadiyya FC Entenhausen FC Saufhampton FC 69 Treffennix

12:41 G Sportfreunde Klara Nordafrika Speedboys 2

12:54 H Team Interreligiös RT Speedboys 1 Jesus lebt! BOUAKE FC

13:07 G Klara Nordafrika Speedboys 2 Sportfreunde

13:20 H Speedboys 1 Jesus lebt! BOUAKE FC Team Interreligiös RT



www.ksk-reutlingen.de

Wenn man auf einen 
Partner zählen kann, 
der Vereine aus dem
Landkreis Reutlingen 
seit vielen Jahren fördert.  
Wie die SG Reutlingen.

 Kreissparkasse
    Reutlingen

Mehr erreichen
ist einfach.

Grußwort Sprecher Integrationsrat

Liebe Sportlerinnen und Sportler, 

liebe Zuschauerinnen und Zuschauer,

liebe Reutlinger Mitbürgerinnen und Mitbürger,

wir heißen Sie alle herzlich willkommen zum 3. Respekt-Fussballturnier in Reut-
lingen. Die Idee der Integration durch Sport ist nicht neu, seit den 60iger Jahren 
ist dies ein immer wiederkehrendes Thema, da Sport alle Sprachen spricht und 
als Motor der Integration gilt. Und: Sport baut Brücken.

Es freut uns, dass sich so viele Fussballbegeisterte gefunden haben: neben Be-
triebssportlern Mannschaften unterschiedlicher gesellschaftlicher Organisatio-
nen sowie Flüchtlingsmannschaften und zwei Mannschaften aus den Reutlinger 
Partnerstädten Bouaké/Elfenbeinküste und Roanne/Frankreich. 

Wir danken allen Beteiligten, die dazu beigetragen haben, dass eine Veranstalt-
ung solcher Art zustande kommen kann: der SG Reutlingen, der Initiative Respekt 
der IG Metall, der Stadt Reutlingen und der Partnerschaft für Demokratie Reut-
lingen, der GWG Reutlingen sowie vielen engagierten Helferinnen und Helfern. 
Besonders danken möchten wir Alexandra Vesenjak für ihre unermüdliche Mi-
tarbeit im Orgateam.

Allen teilnehmenden Mannschaften, Zuschauern und Gästen wünschen wir in-
teressante, faire und spannende Spiele sowie viel Erfolg und einen erlebnisre-
ichen Tag beim 3. Respekt-Turnier.

Sprecherinnen und Sprecher

des Integrationsrates Stadt Reutlingen

Luba van Meersbergen, Dusan Vesenjak, Aleksandra Vohrer, Susanne Stutzmann



AK Kulturelle Vielfalt IG Metall 

Wir sind Schwaben
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Liebe Zuschauerinnen und Zuschauer,

liebe Sportlerinnen und Sportler,

liebe Kolleginnen und Kollegen, 

seit mehr als 50 Jahren kümmert sich die IG Metall um Fragen der Migration und 
Integration. Gewerkschaften haben als eine der Ersten erkannt, dass es sich bei 
der Zuwanderung nach Deutschland nicht um eine vorübergehende Erscheinung, 
sondern einen dauerhaften Zuzug handelte und Integration aktiv gestaltet werden 
sollte. 

Zwar haben sich die Schwerpunkte und Positionen mit den verschiedenen Phasen der 
Zuwanderung verändert. Doch zentralen Forderungen Teilhabe, Chancengleichheit 
und Antirassismus sind geblieben. Das sind die Handlungsfelder unseres Arbeitskreis 
Kulturelle Vielfalt der IG Metall Reutlingen-Tübingen. 

Unseren Arbeitskreis (kurz AK) gibt es in Reutlingen schon seit 1980. 

Wir sind ein gutes Team aktiver, diskussionsfreudiger Metaller. Die meisten von uns 
arbeiten in den Industriebetrieben der Region. Wir setzen uns dort als Vertrauensleute 
oder Betriebsräte für die Interessen der Beschäftigten und eine bessere Arbeitswelt 
ein.

Neben regelmäßigen Treffen (meist 1 x im Monat) organisieren wir betriebliche 
Aktionen, politische Veranstaltungen wie z.B. Podiumsdiskussionen, Infostände oder 
Beiträge zur interkulturellen Woche. Einige von uns sind auch im Integrationsrat der 
Stadt Reutlingen, beim Bündnis für Vielfalt & Toleranz,  im Bundesmigrationsausschuss 
oder anderen Migrantengruppen aktiv. 

Neben der politischen Arbeit kommt auch der Spaß nicht zu kurz. So machen 
wir gemeinsame Ausflüge, fahren zu Konferenzen in interessante Städten. Lust 
mitzumachen? Wir freuen uns über jeden, der politisch ist und aktiv werden will.

Kontakt:

Bülent Bengi (Sprecher AK Migration) IG Metall, Gustav-Werner Str. 25, 

72762 Reutlingen, Tel: 07121-92820



MYPEGASUS Akademie GmbH
Burkhardt + Weber Str. 57 · 72760 Reutlingen

akademie@mypegasus.de

www.mypegasus-akademie.de

Die MYPEGASUS Akademie
macht Menschen fi t für die

Arbeitswelt von morgen!

Aus- und Weiterbildung
Umschulung

Digitalisierung


